

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas. Bastion, 39

Mahon, Miércoles, 9 de Noviembre de 1898

Año XXVII. Núm. 7 708

## DESDE MADRID

2 Noviembre.

Si una vez firmada la paz y consumada la desmembración de los dominios de España se ha de entrar en nueva vida política y administrativa, como desean la generalidad de los españoles, y sobre todo, cuantos con la subida de los impuestos están sufriendo las consecuencias de los desaciertos de los hombres políticos, es indispensable, para realizar con éxito la tarea reformadora, que haya un gobierno fuerte, y no puede haberlo sin que esté apoyado por un partido poderoso, porque bien sabido es que la masa neutra, acostumbrada a no intervenir activamente en la política, dispensa sus simpatías ó antipatías á los gobiernos, pero no se mueve para sostenerlos ó derribarlos.

Si de buena fé quisieran nuestros políticos reformar todos los ramos de la administración que necesitan reforma, suprimiendo lo abusivo, lo inútil y lo que sin reproducción es excesivamente costoso, procurarían unirse para robustecer los partidos de gobierno y facilitar la organización de ministerios con fuerza bastante para arrostrar y vencer los obstáculos que intereses bastardos oponen á toda reforma beneficiosa.

Lejos de ello, lo que preocupa en estos momentos es la organización de disidencias que han de dificultar la marcha de todo gobierno, y que no se fundan en programas definidos de política, sino en ambiciones personales. Porque los gamacistas, por ejemplo, que de la noche á la mañana se convierten en partido liberal independiente, negándose á reconocer la jefatura del Sr. Sagasta, no proclaman principios ni procedimientos políticos distintos de los que el actual presidente del Consejo ha practicado y practica, y los conservadores, que mal avenidos con la jefatura del Sr. Silvela, se acercan al general Weyler, ó alimentan las ilusiones del general Polavieja, ó se juzgan los únicos depositarios y sucesores de las ideas y planes del Sr. Cánovas del Castillo, tampoco defienden programas de gobierno que sean esencialmente distintos, y se limitan á exponer generalidades de las que los partidos suelen hacer muy poco caso cuando tienen en sus manos el poder.

La primera regeneración que necesita España es la de las costumbres de los partidos políticos, lo mas esencial, si ha de haber gobiernos que realicen algo útil á la patria, es que acabe el espíritu de fraccionamiento fomentado por las ambiciones personales, y está sucediendo todo lo contrario. En cuatro ó cinco fracciones está dividido actualmente el partido liberal, y en otras tantas el conservador. Los esfuerzos del Sr. Sagasta para mantener aquellas bajo su mando han sido inútiles, y los que está haciendo el general Martínez Campos para la unión conservadora, aún no se sabe si tendrán buen éxito,

to, y desde luego puede asegurarse que la fracción capitaneada por el Sr. Romero Robledo, y los afectos al señor Weyler no entrarán en ella.

## La factoría de Rio de Oro

El telégrafo nos ha anunciado que en vista de la actitud amenazadora de los moros fronterizos á la factoría de Rio de Oro, habian salido dos compañías de infantería de marina para dicha posesion, con objeto de ayudar en la defensa á la guarnición de dicha factoría.

Creemos conveniente dar algunas noticias sobre lo que es dicha posesion:

### NOTICIAS GEOGRÁFICAS

La factoría de Rio de Oro pertenece á España, juntamente con el litoral comprendido entre el cabo Bojador y el Blanco, desde 1884. Como el Sahara es un desierto poblado de gente, si bien ésta es pobre y vive casi toda errante, la factoría de Rio de Oro pudo establecer relaciones mercantiles con los naturales. Viven éstos, en gran parte, del pastoreo y su principal comercio es el ganado lanar y la lana de éste, que, aunque súcia, es de buena calidad. De ella se han vendido en los últimos años importantes partidas, que han encontrado fácil salida en Barcelona y algunas veces en Madrid. También venden los moros en ocasiones, plumas de avestruz, polvo de oro y algunos otros artículos.

De las tribus errantes de la region occidental sahariana, la mas importante es la de Ulad Delim, en cuyo territorio se halla la factoría. Los Ulad Delim y los demás indígenas son gente alta, enjuta, sóbria, fuerte, fanática y súcia. Pertenecen todos á la raza berberisca, es decir, á la misma que puebla ambas vertientes del Atlas y forman el fondo de la población marroquí.

### OBRAS DE DEFENSA

La Compañía Trasatlántica acaba de hacer obras importantes que han puesto á la factoría de Rio de Oro en buen estado de defensa.

Hay allí una ametralladora y un destacamento de infantería de Marina.

El personal administrativo se compone del factor D. Julián Medina un ayudante, el capellan, el médico y cuatro mozos. La Trasatlántica tiene allí géneros para cambiarlos por lanas y plumas de avestruz.

## NOTICIAS

Los periódicos italianos se muestran alarmados por los preparativos guerreros que se observan en Abisinia á pretexto de la rebeldía de algunos caudillos y recuerdan que una situación análoga procedió en 1895 á los grandes desastres de Italia en aquella region.

La prensa independiente de Egipto hace justicia á la expedición francesa del comandante Marchand y protesta indignada contra las acusaciones inglesas de crueldad lanzadas contra los individuos que componen dicha expedición.

La verdadera y odiosa crueldad, dicen los mencionados periódicos, es la que caracteriza á la política inglesa, que tanto alardea de sentimientos humanitarios.

Lo ocurrido es que la Gran Bretaña creyó lograr sin obstáculos su sueño de unir el Cabo de Buena Esperanza á Alejandría por un camino de 10.000 kilómetros sobre los cuales dominaría solo la bandera inglesa y no puede ocultar su despecho viendo que un puñado de franceses intrépidos, despues de atravesar el continente negro realizando prodigios de energía, habilidad y heroísmo, habia izado la bandera tricolor sobre el alto Nilo y el corazón del Africa.

Dícese que el gobierno de los Estados Unidos se propone hacer la valoración de sus conquistas territoriales y que, si el valor de las mismas supera al de los gastos de la guerra, los Estados Unidos, entregarán á España dicho exceso de valor, que se calcula ascenderá á 30 millones de dollars. Añádese que el gobierno norte americano cree que los comisionados españoles aceptarán esta proposición, y que, en caso de negarse á ello, los Estados Unidos ocuparán todo el Archipiélago filipino.

Muchos amigos del señor Gamazo van abandonándole, mostrándose partidarios del Sr. Sagasta.

Uno de los que le han escrito expresiva carta es D. Genaro Alas que debía figurar en la redacción de «El Español» y prefiere quedarse en el Ministerio de Fomento desempeñando el puesto que le dió el señor Gamazo.

Coméntase mucho y de muy distinta manera el viaje del Sr. Pidal á Asturias.

Dicen algunos que el ex-presidente del Congreso no está conforme con la política del Sr. Silvela, desde el momento que se trata de agrupar muchos hombres y de muy diverso criterio político.

Así lo ha manifestado al Sr. Silvela, según dicen sus amigos, en carta particular.

El Ministro de la guerra presentará á las Cortes el proyecto que tiene ultimado implantando el servicio obligatorio.

Este proyecto podrá tener fuerza de ley para el mes de Marzo del año próximo.

Para entonces se licenciará el reemplazo de 1895 ingresando en filas todos los reclutas.

El Sr. Romero Robledo ha escrito una carta á sus amigos políticos desmin-

tiendo la noticia de que piense afiliarse al partido del señor Silvela.

Jamás—dice el batallador ex ministro—entraré en pactos y componendas que signifiquen la renuncia de mis ideales políticos.

Al abrirse las Cortes, el Sr. Romero Robledo ante el Parlamento hablará claro porque así cumplirá con su conciencia y con sus deberes políticos.

Aumentan las corrientes de inteligencia entre los Sres. Polavieja y Larroca gobernador civil de Barcelona.

Ha fallecido en esta Corte, el Inspector General de Instrucción pública.

Se ha publicado el libro verde italiano. En el mismo el almirante Cannero afirma la estrecha unión de las cuatro grandes potencias sobre los asuntos de Creta.

El gobierno alemán ha dirigido al chino un ultimatum por haber éste retirado las tropas que rodeaban á Pekín.

En dicho ultimatum se amenaza con una ocupación interina por las cuatro potencias del ferrocarril de Chang-Kai á Pekín.

El nuevo ministerio francés se ha constituido definitivamente bajo la presidencia de M. Carlos Dupuy.

Los miembros del gabinete se reunieron en Consejo para cambiar impresiones hallándose todos de acuerdo en el programa común adoptado en la reunión del día anterior.

Alemania prepara también una expedición al lago Tchad que se convertiría en una especie de centro de unión entre las tres grandes potencias poseedoras de territorios africanos.

El nombramiento del príncipe Jorge de Grecia como gobernador provincial de la isla de Creta está decidido.

El Sultán en el último Consejo de ministros propuso á los cuatro embajadores diferentes medidas provisionales para salvar el amor propio del monarca tales como, la investidura del gobernador, el derecho de gracia tributo etc. etc.

A pesar de ser muy pocos los que creen en una guerra anglo-francesa, la atención general se fija en el hecho de que la Gran Bretaña continúe sus preparativos lo mismo que si estuviera en vísperas de una gran guerra.

Coinciden las baladronadas inglesas con el aumento de las exigencias de la comisión yanqui en el Congreso hispano-americano de París.

Dicen de Londres que la prensa inglesa se ocupa de la actividad que se está desplegando en todos los departamentos marítimos.

Se ha formado una formidable escuadra en Sorlingas ó Scilly. Todos los torpederos y transportes se han repleto de carbon.

Los oficiales é individuos de buques de la escuadra de reserva, que se hallaban con licencia en sus casas, han recibido la orden de incorporarse inmediatamente á sus buques.

El almirantazgo inglés ha contratado con 17 Compañías navieras de Cardiff la entrega de 200.000 toneladas de carbon, que serán distribuidas en los puertos del litoral para que en ellos se aprovisionen de dicho combustible los buques de guerra.

El periódico «The Daily New» manifiesta que en el último Consejo celebrado por los ministros ingleses se tomó el acuerdo de que el almirantazgo dispusiera, para demostrar el poderio naval de Inglaterra, una gran manifestación, cuyos trabajos lleva ya á cabo con gran actividad.

La Reina Guillermina de Holanda y la Reina Madre, que habitan actualmente el castillo de Loo, cerca de Apeldoorn, fueron la semana última á Amsterdam para visitar la Exposición Rembrandt.

Cuando las reinas volvieron á la estación de Amsterdam para regresar á Apeldoorn, un reporter del periódico «El Eco» se adelantó, ofreciendo el brazo á Guillermina para ir hasta el tren.

El comisario de policía detuvo al reporter. Este, que es un joven de 25 años, ha declarado que su propósito era dar el brazo á S. M. para acompañarla al tren, como una prueba de galantería.

Leemos en un periódico de Orense que en el reparto de consumos que se ha hecho en Villamarín, de aquella provincia, á un labrador que no pagaba más que una peseta 25 céntimos de contribución territorial, le han impuesto por consumo 80 pesetas.

Cuéntase que al serle comunicada la cuota, llevó ambas manos á la cabeza y exclamó con tono plañidero:

«¡Madre María Santísima! ¿Se crearán los aduanantes d'o Concello que como tanto como eles?»

Telegrafian de Jerusalem á un importante periódico de Berlín que, debido al intenso y persistente calor reinante en Palestina ha tenido que suprimir el emperador Guillermo algunos números del programa de su viaje y reformar algunos otros.

Debido á la citada causa no irá el monarca alemán á Jericó y al Mar Muerto, ni á Ain Karim, ni al Monasterio de Mar Saba, conforme tenía proyectado.

El calor es tan sofocante, que han perecido ya víctimas de sus efectos unos 30 caballos de la escolta imperial.

El emperador Guillermo no quiere, sin embargo, renunciar á la visita de Beyrout y Damasco.

Tampoco regresará á Haifa por la vía terrestre, sino por la marítima, de modo que el viaje á la Tierra Santa termine en breve y se encuentre el Emperador de regreso á Alemania el 16 del actual.

Sébase empero que no es el calor lo que obliga á Guillermo II á acortar su viaje, precipitando el regreso á Berlín, sino el estado de la política europea que desde que estalló el conflicto anglo-francés va tomando un cariz poco agradable.

Se han recibido en San Francisco de California noticias de los territorios auríferos de Klondike diciendo que en

el río Yukon hay encallados en la arena doce vapores cargados de oro y otros productos de gran valor y que permaneciendo durante todo el invierno en aquella situación quedarán probablemente hechos astillas en cuanto empiece la primavera y se derritan los hielos que los mantienen aprisionados.

Hay entre ellos uno llamado «Dawson City» que está ya completamente destrozado.

Telegrafian de Nueva York que el gobierno de Nicaragua ha dado á un sindicato de capitalistas norte-americanos, del cual es presidente mister W. R. Grace, la concesión del canal de Nicaragua, que será efectiva en cuanto expire en 10 noviembre de 1899 el plazo de la que se hizo á la Compañía de la Marítima de Nicaragua.

El capital del nuevo sindicato es de cien millones de dollars, de cuya suma se concederán ocho millones á los capitalistas de Nicaragua si solicitan participar en la empresa de la construcción del canal.

El canal deberá estar abierto al servicio comercial dentro del plazo improrrogable de diez años.

Queda libre de todo género de contribuciones y lo mismo el millón de acres de terrenos que se incluyen en la concesión.

## CASOS Y COSAS

En una lista muy larga la de los regicidios cometidos en el siglo actual.

En 1801 Pablo I de Rusia fué asesinado en su propio palacio.

En Julio de 1808 el sultán Selimad fué estrangulado por orden de su sucesor Mustafá V.

En Marzo de 1854 un desconocido mató de una puñalada á Carlos III de Borbon, duque de Parma.

En Agosto de 1860 el príncipe de Montenegro fué muerto de un pistoletazo disparado á quemarropa, en el momento en que trataba de embarcarse en Cattaro.

En Mayo de 1863, doce locos, ó que por tales pasaron, estrangularon á Radama III, Rey de Madagascar.

En 1876 fué muerto en su prision el sultán Abdul-Haziz.

En Marzo de 1881, el Czar Alejandro II, que habia escapado con vida de cinco atentados, murió destrozado por una bomba que arrojó á sus piés un nihilista.

Contra damas coronadas se han cometido tambien no pocos atentados. La mas perseguida en este sentido ha sido la actual Reina Victoria de Inglaterra, á cuya vida atentaron seis veces nada menos, y todas, por fortuna, con éxito contrario al que buscaban los regicidas.

También corrieron peligro de morir á mano de asesinos políticos María Luisa de Parma (1847); Isabel II de España (1852), y María Federica Amelia de Oldemburgo, Reina de Grecia, (1861).

De María Carolina, princesa de las Dos Sicilias y duquesa de Berry, se dice que murió envenenada (1820), pero aún no ha sido levantado el velo que cubre el misterio de su muerte.

La primera soberana que en este siglo ha sido víctima de un asesinato político, es la Emperatriz Isabel de Austria.

«Oh, Italia, Italia, incomparable patria de Mecenas!»

Puccini, el afortunado autor de la ópera *Vie de Bohème*, ha recibido numerosos regalos de sus admiradores. No es nuestra intención hacer la lista, sino señalar entre ellos uno que, por lo que es en sí y por sus consecuencias, merece especial mención.

Ese regalo ha sido un vasto terreno de construcción. Agradecido al donante, Puccini sintió deseos de utilizar el obsequio, construyendo en él una casa de campo.

De ello habló ante un grupo de amigos, y... al día siguiente recibía infinidad de cartas de arquitectos, pintores, etc., que se le ofrecían *graciosamente* —¡vaya si le haría gracia!— para proyectar, construir y ornamentar el deseado edificio.

El periódico italiano que cuenta este sucedido no añade si se ofrecieron también, *gratis et amore*, proveedores de materiales, albañiles y carpinteros.

Pero si dice que Puccini ha ganado con sus obras más de medio millón de liras

¡Ya se conoce que no las hace como sus admiradores!

Una noticia y un comentario del «Giornali di Sicilia»:

Telegrafian de Constantinopla que el Sultán ha destinado tres de sus esclavas preferidas, tres hermosísimas árabes de quince años, para regalárselas al Kedive de Egipto en su próxima visita á la capital de Turquía.

Es una imitación de lo que se hacía en aquellos tiempos de la Reina de Saba, que para saludar al Rey Salomon le enviaba como regalo hermosas esclavas de Ofr. Pero siquiera Salomon era un sábio, en tanto que el Kedive de Egipto es una mediocre librea turca en manos de Inglaterra!

Coletilla:

Acaba de ser nombrado comendador de Isabel la Católica un elegante con sus puntas y ribetes de Tenorio. Un amigo, al saberlo, va en su busca, y le dice:

—Vengo á darte mi enhorabuena.

—¿Por qué?

—Por la encomienda.

—Permiteme que no te la acepte. Esa distinción me perjudica mucho para con las mujeres.

—¿Por qué razón?

—Por una muy sencilla; no es posible ser á un mismo tiempo *Comendador y Don Juan*.

## ASUNTOS DEL DIA

Ya no necesita el pueblo español de la prensa para que le entere minuciosamente de la campaña cubana. La prensa hace tiempo que calla, porque le está vedado hablar sobre ciertos asuntos.

Pero ahí están los soldados repatriados, que con la ingenuidad del sufrimiento dicen cosas estupendas de lo que allí ha ocurrido, y que pueden confirmar ó desmentir aquellas campañas que hizo la prensa denunciando la mala alimentación que se daba al soldado, las numerosas filtraciones de fondos, los combates fantásticos ó exagerados para conceder ascensos, y tantos otros hechos de que se hicieron eco los periódicos.

Es verdaderamente sensible que el gobierno se preocupe tan poco de todo esto. No es ciertamente el procedimiento seguido el mas á propósito para dejar incólume el honor del ejército. El gobierno no puede cerrar la boca á los 200.000 hombres que han de regresar de la campaña, y si es cierto que han ocurrido sucesos tan punibles y vergonzosas. ¿Qué concepto ha de formar de ese gobierno el mismo ejército, envuelto por culpas de algunos pocos, en sucesos que lo desprestigian ante la opinión pública!

Y á propósito de todas estas cosas. El general Primo de Rivera, tan discutido por su gestión en Filipinas, dice en la Memoria que ha publicado defendiéndose de los ataques que le han dirigido:

«Causa espanto el pensar cómo la generalidad de las gentes han considerado la administración ultramarina, y los gravísimos daños que España viene sufriendo por dejarse arrastrar por sistemas concientemente viciosos. Mientras, en vez de mandar lo bueno ó lo mejor, vengan á las colonias, sin mas fin que hacer dinero, el joven calavera, el noble arruinado, el cacique que gastó su hacienda en la política, etc., etc., como en general y por culpa de todos, políticos y no políticos, ha ocurrido siempre, ni mejorará la administración si podrán gobernarse tranquilamente territorios como éste, máxime despues de convulsiones como la ahora experimentada.»

Tiene razon el citado general. Es de las pocas veces que hemos estado conformes con él. Lo que ha perdido á España es eso: el que se hayan enviado, generalmente, «sin mas fin que hacer dinero», el joven calavera, el noble y el cacique arruinado, «etc., etc.»

## Gacetilla

Esta mañana se han celebrado en la iglesia de Santa María, honras fúnebres en sufragio del alma del difunto D. Laureano Sousa y Braga, primer Comandante que era del Regimiento Regional número 2.

Ha oficiado el Rdo. Cura Párroco de dicho Regimiento, asistido de los Capellanes del Hospital Militar y de la fortaleza de Isabel II.

Ha presidido el duelo el General de Brigada, Coronel que fué del expresado Cuerpo, D. Julian Batanero, asistiendo muchos de los Jefes y Oficiales de la guarnición, quienes, terminado el piadoso acto, han pasado á dar el pésame á la familia del difunto Q. S. G. H.

La segunda función de moda de la presente temporada en el Teatro Principal, tendrá lugar mañana por la noche con una de las obras predilectas de la sociedad del buen gusto. *El señor Cura*; prometiendo animación los encargos de localidades que existen en contaduría.

Esta tarde se han verificado exámenes generales en el colegio de niñas que regentan las Hermanas Obreras de San José, establecido en la Calle Cos de Gracia.

Han dirigido dicho acto los Reverendos Curas párrocos de las iglesias parroquiales de esta ciudad y otros varios señores Sacerdotes.

Dicho acto ha dado excelentes resultados; pues las educandas han demostrado haber recibido una instrucción esmerada, así en lo relativo á religion, como en lo concerniente á labores.

Hoy han empezado la instrucción en la Esplanada de los reclutas del actual reemplazo, debiéndola continuar en la Fortaleza de Isabel II á donde se trasladarán á las primeras horas de mañana.

En el arancel de aduanas que los yankees tienen preparado para Cuba y que empezará á regir de seguida, se permite la importación de tabaco en hoja y de cigarros elaborados, cosa que España no había hecho nunca.

El derecho de 3'60 pesos por cada 1000 cigarros elaborados, permitirá que sean importados en Cuba cigarros extranjeros baratos y de clase inferior para naturalizarlos y ser reexportados como cigarros de la Habana. proceder que producirá su resultado indefectible, el de desacreditar y destruir el actual concepto del producto habano en todos los mercados del mundo.

Dentro de pocos meses, por cada caja de cigarros habanos legítimos que se exporte de Cuba, se exportarán 20 cajas de falsificados, y vá á costar más trabajo encontrar un cigarro legítimo que una moneda de oro de cinco duros.

¡Adios, tabacos habanos!

Mañana se efectuará el relevo del destacamento de infantería que existe en el polvorin de S. Felipe.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una Real orden autorizado á los jefes y oficiales para que elijan punto de residencia, siempre que sea dentro de la misma zona en que se hallan domiciliados.

Se ha dispuesto que los individuos de tropa regresados de Cuba y que han sido agregados á cuerpo para el percibo de haberes, sean eliminados de todo servicio, contándoseles como fuerza reglamentaria.

## EL BAZAR

liquida todas sus existencias por trasladarse sus dueños al extranjero.

Calle Nueva, número 39.

La Junta de Protección al soldado que funciona en Palma con gran aplauso del público, se interesó cerca del Sr. Gobernador Civil y Capitan general de estas islas, para que el Batallón Provisional de Cuba formado la mayor parte de hijos de las Baleares, regresara en junto á Palma para recibirlos dignamente.

A tan plausible pensamiento el señor Gobernador recibió una R. O. del Ministerio de Guerra, fecha 24 de Octubre último en la que le manifiesta que aunque el espresado Batallón ha sido disuelto, ha dispuesto que los individuos que lo constituyeron desembarquen en Valencia ó Barcelona.

La mayor parte de jefes, oficiales clases y soldados en partidas sueltas están de regreso por haberse embarcado en la Habana el día 20 de Octubre último en el vapor «Covadonga».

Vapores á la carga en el puerto de Barcelona, además de los vapores-correos trasatlánticos anunciados:

El «J. Jover Serra» saldrá la segunda quincena de este mes para la Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

El «Pío IX» el 19 para la Habana, Cienfuegos y Veracruz.

El «Agosto» el 15 para la Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

El «Vittoria» el 9 para Montevideo y Buenos Aires.

A la hora de entrar en máquina el presente número, nada se sabía de fijo respecto de la llegada á este puerto del vapor yate alemán «Holenzolern», que conduce á los emperadores alemanes, ni se ha distinguido dicho buque en las aguas del Mediterráneo que circundan nuestra isla. Así es, que no habiéndose confirmado la noticia de dicho viaje, se considera como probable se haya desistido de efectuarlo.

Dice «La Correspondencia de España»:

«Créese que este año disminuirá notablemente el número de deserciones; pero aun cuando la cifra sea pequeña, el cupo perteneciente á la Península no será el suficiente para cubrir las bajas ocasionadas por los licenciamientos.

La quinta de 1894 marchará á sus casas el día 20 del actual, y de realizarse los propósitos que abriga el señor ministro de la Guerra, no se esperará á marzo para licenciar la de 1895, sino que quizás con más de un mes de anterioridad á esta fecha se dictará la correspondiente real orden licenciándola.»

Se ha dictado una real orden para que en el proyecto de presupuestos de Guerra, correspondiente al próximo año económico, se consignen los créditos necesarios para cinco depósitos y cuatro secciones de sementales, en vez de los cuatro y dos, respectivamente, que hay en la actualidad.

Pasajeros salidos ayer para Palma en el vapor-correo «Puerto-Mahon»:

Manuel Ortiz; Pedro Fuster; José Hernandez; Juan Portals; Francisco Coll, esposa é hija; Carmen Gomez, hermana y dos criadas, dos oficiales; Domingo Díaz; Jaime Obrador y su madre; seis individuos de tropa; Damian Vicens; Rafael Carretero, Vicente Serra; Julián Fons, y Vicenta Roig y una niña.—Total, 28.

### Sesion del Ayuntamiento

La celebrada ayer se abrió bajo la presidencia del Sr. Alcalde D. Juan Biale Coll, con asistencia de los concejales Sres. Pons Alzina, Tadury, Pons Carreras, Mascaró, Pons-Pons (D. Pedro, Mir, Flaquer, Carreras Tallavull, Fabregues Maspoch, Rotger y Orfila.

Se aprobó por unanimidad el acta de la sesión ordinaria anterior.

Se acordó aprobar la subasta de arriendo de la caseta núm. 8 de la plaza del Claustro por lo que resta del actual año económico y siguientes hasta 30 de Junio de 1901, la cual fué adjudicada á favor del mejor postor Gaspar Andreu Pons, en la cantidad de 783 pesetas.

Se acordó conceder en arriendo á Miguel Villalonga Pons, el solar número 4 de la calle del Campamento, en el mismo precio fijado en la subasta anunciada para el día 31 de Octubre próximo pasado y que quedó desierta por falta de postores.

Se acordó desestimar dos instancias, una del Excmo. Sr. D. Teodoro A. Ládicó y otra de D. Jaime J. Moncada, en las que solicitan se eliminen sus casas respectivas de la categoría primera del padron de alojamientos, ó sea de las destinadas á Oficiales generales.

Se acordó quede sobre la mesa para resolver en otra sesión una comunicación de la Junta de Cementerios, en la que consulta si deben enterrarse con ataúd los cadáveres pertenecientes á

familias que se niegan al pago de los derechos reglamentarios

En vista de una comunicación del Sr. Presidente de la Excmo. Diputación provincial D. Alejandro Rosselló, participando su nombramiento y ofreciendo su cooperación eficaz en obsequio del mejor servicio público y su mas distinguida consideración personal, se acordó contestarle dándole expresivas gracias por ello.

Se acordó aprobar definitivamente el padron de bicicletas sujetas al impuesto municipal establecido para el corriente año económico.

Se aprobó la distribución de fondos para el presente mes.

Se señaló la orden del día para la sesión ordinaria inmediata.

Y se levantó la sesión.

## Vida Religiosa

### CALENDARIO

Santo de hoy.—Santos Teodoro y Alejandro mártires.

Santo de mañana.—Santos Andrés Avelino confesor y Trifon mártir.

### VISITA Á LA CORTE DE MARÍA

Mañana se hace á Ntra. Sra. del Pilar en el Cármen.

## Comercial Industrial y Agrícola

La recolección del cacahuet en la provincia de Valencia toca á su término, resultando una cosecha satisfactoria por ahora.

Los precios para el cosechero son bastante remuneradores, pues sigue cotizándose de 17 y 1/2 á 19 reales. Blanco de plaza, superior, á 20 id.

\*\*\*

### De Denia:

«Según noticias quedan muy pocas existencias de almendra en los pueblos de este litoral.

Como la cosecha ha sido corta y la demanda buena, los precios se han sostenido firmes y actualmente se paga hasta 40 pesetas la arroba.»

\*\*\*

De Val de Echaúri (Navarra), dicen que cada día son más desconsoladores los efectos de la flexera en los viñedos, pues la plaga se extiende de tal manera que los ha destruido en gran parte y amenaza también acabar con el resto.

\*\*\*

### De Huesca:

«Se ha empezado á repartir el trigo del Pósito de esta ciudad.

Se han reunido 492 solicitantes, para mil trescientas once cahices próximamente que existen en las paneras del Pósito.

Los beneficios que anualmente reporta esta distribución de semilla es incalculable, principalmente porque libra á muchos pobres labradores de los estragos de la usura.

El municipio oscense administra con gran cuidado estos intereses por cuyo celo merece el aplauso que todos le tributan.»

## Compañías y Sociedades

### Administración de Consumos

#### DE MAHON

Habiendo terminado en el día de hoy el plazo señalado por esta Administración para satisfacer los habitantes del extra-rádío de este término municipal el importe del 1.º y 2.º trimestre del reparto del actual año económico de 1898 á 99, y hallándose muchos de ellos en descubierto de

los citados trimestres, se les avisa por medio del presente anuncio, que si dentro del plazo de tercero día no satisfacen su descubierto, quedarán conminados con el apremio de primer grado, conforme previene la Instrucción de apremios.—Mahon 8 Noviembre de 1898.—El Administrador, Andrés Canet.

## Cotizacion oficial

Madrid 8 —4 t.

4 por cien o interior .....	55'40
Idem Exterior.....	59'80
Idem Amortizable.....	66'75
Billetes Hip. Cuba 86 .....	63'75
Idem id. del 90.....	51'55
Acciones Banco España....	396'00
Comp. Arrend. Tabacos....	231'00
Aduanas.....	00'00
Filipinas.....	00'00
París á la vista.....	40'00 á 39'00
Londres á la vista.....	35'45 á 35'22
Idem á 60 días vista.....	00'00 á 00'00
Idem á 90 id. id.....	00'00 á 00'00

## Telegramas DE El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad)

Madrid 9.—1 mad.

Los americanos han reducido la insurrección de los pieles rojas á orillas del lago Lac.

Madrid 9.—2 mad.

New-York.—El país sigue dividido en opiniones diferentes, respecto de la cuestión relativa á Las hordas de aquellas regiones.

Madrid 9.—3'25 mad.

Un telegrama oficial de la Habana dice que han zarpado para la península tres vapores trasatlánticos conduciendo numerosos enfermos, que deben ser desembarcados en Barcelona y Valencia.

Madrid 9.—6'20 m.

Berlin.—Se explica el viaje de los Emperadores á España, porque los médicos lo aconsejan así, para evitarles cambios bruscos de temperatura.

Madrid 9.—9'30 m.

Londres.—Se va restableciendo la calma en el espíritu público, y cesan los trabajos de aprestos belicosos.

París.—En la sesión celebrada por la Cámara se ha retirado la interpelación que se había anunciado respecto de la cuestión del territorio de Fashoda. Dicha retirada ha sido recibida con ruidosos aplausos de la Cámara.

Madrid 9.—9.45 m.

París.—El haberse aplazado la última sesión de la Comisión de la paz se debió á la falta de tiempo para descifrar la contestación que Mac-Kinley ha remitido á las observaciones que le fueron comunicadas, respecto de la situación de los españoles en Filipinas.

Telegramas de «La Marítima»

Palma 9.—7 m.

«Puerto-Mahon» fondeado felizmente al amanecer: travesía calmada.—Cabot.

## LAS FLORES QUE SE COMEN

El doctor Felix Bremond ha publicado un curioso diálogo sobre la utilidad de las flores como alimento, cosa en que no hablan pensado hasta ahora los *amateurs*:

—¿Come usted flores?—dice que preguntó el doctor á una cliente suya.

—¡Quite usted materialista! ¡Alimentarse con lo que hace el encanto de los ojos, el adorno de la naturaleza, el emblema de las alegrías y los dolores humanos, sería una profanación!

Al protestar tan enérgicamente,—prosigue Bremond,—mi encantadora amiga ha probado que no es aficionada á las ensaladas de orisantema, recientemente importadas del Japon y que constituyen el *dernier cri* del enobismo gastronómico; ni á las violetas enconfitadas ó candidas, golosina perfumada originaria de Florencia; ni á los buñuelos de acacia, célebres en Versalles; ni al azahar pralinado, célebre en Agen, tanto ó más que las ciruelas; ni á las conservas de rosas de que la Pompadour fué tan *gourmande*; ni á las capuchinas en aceite, regalo de las modistas de Lutecia, ni á otros comestibles florales, desde hace mucho tiempo en uso en varias naciones.

En suma, mi bella cliente no ha demostrado gran cosa.

Su indignación no me impide hacerle una segunda pregunta más indiscreta que la primera.

—Señora, ¿no le gustan á V. los alcauciles en aceite? ¿Le parecen á usted mal las coliflores en salsa blanca ó al *gratin*? ¿Prohíbe usted á su cocinera que ponga tomillo en los *ragouts*, alcaparrones en el pescado asado, y azafrán en las pepitorias? ¿No suele usted tomar algunas tazas de manzanilla, de malva ó de tila?

El silencio de usted, señora, es una confesion.

Quedamos en que usted come flores, en que se alimenta usted de ellas.

En efecto, del alcaucil las partes comestibles sin el receptáculo y la base de las hojas; de la coliflor, es la eflorescencia en ebullicion lo que se come; del tomillo la flor con la hoja; de la alcaparra el capullo conservado en vinagre antes de su desarrollo; y del azafran lo que dora y perfuma el plato de

pescado es un filamento del pistilo, llamado «estigma».

Estamos, pues, todos, hombres y mujeres afiliados al batallon de comestidores de flores comestibles.

¿Qué piensan los médicos de esta alianza de Flora con Comus?

Que no es censurable, á condicion de no abusar. Como dice el antiguo adagio francés, *si trop parler nuit et trop gratter cuit, trop manger jamais ne nuit*. (Si hablar demasiado perjudica, y rascarse demasiado escuace, comer demasiado jamás conviene.)

Todas las indigestiones son idénticas: las de flores de rosa como las de coliflores salteadas.

Ahora solo falta, que divulgada la propiedad alimenticia de las flores, no quede una para un remedio en todos los jardines públicos, y que hasta haya algún individuo hambriento que dé un susto á más de un elegante, lanzándose impetuoso sobre la flor que lleva en el ojal, no sin decirle como disculpa:

—Señorito, no he comido desde hace dos días, y no es justo que usted lleve como adorno lo que yo necesito para comer.

## MÁXIMAS AGRICOLAS

55. Casi siempre yerra el que á día fijo siembra.

56. La temperatura es la reguladora de la agricultura.

57. ¡Agricultor, en la ciudad no edifiques! Procura comprar la locura de otro.

58. El agua de Enero fecundiza el olivo y hace abortar el avellano.

59. Si no llueve dentro los tres dias de una niebla, suele llover á los cuarenta dias

60. La viña va bien tras los olivos.

61. Donde muere el almendro, suele vivir el avellano.

62. No plantes almendros donde haya habido carrascas, encinas y otros almendros.

63. No sulfates en la florescencia, porque perturba la fecundacion.

64. No desbrotes ni despampanes las cepas.

65. El pámpano y el racimo son dos hermanos, hijos gemelos de la madre cepa.

66. No olvides que los pámpanos de sobre los racimos, son los que forman el azúcar.

67. Acuérdate agricultor: que el pámpano libra al racimo, del rocío, del pedrisco, y del sol abrasador.

68. La naturaleza ha dotado á cada fruto de color especial para que el agricultor con solo verlo sepa si está maduro.

69. Al cojer el fruto no golpees el árbol, porque no es nunca digno de castigo.

70. Si quieres hacer buen aceite, no engraneres las aceitunas.

71. Quita los líquenes que hay en la corteza, porque viven á expensas de ella.

72. En la corteza seca anida los insectos y las mas de las veces penetra por ella la muerte al árbol.

73. El insecto no ataca al árbol de traidor, un poco de serrin en la corteza ó una hoja seca, indica su existencia.

74. Los insectos se encargan de corregir los desaciertos de los agricultores.

75. Cúlpate á tí agricultor y no al insecto de tus males.

76. La planta, sana, limpia y bien alimentada, se ve libre de los insectos.

77. Cuando una planta es nueva en un país, no tiene insectos.

78. El insecto es el regulador de las plantas.

79. La planta débil ó enferma, llama al insecto, que es atraido por la alteracion de la sávia.

80. Devorando el insecto el fruto, casi siempre salva la vida á la planta, porque el enfermo si fructifica muere.

81. El insecto destruyendo la hoja, evita la evaporacion y salva la vida de la planta, que la perdería por falta de agua.

## Anuncios oficiales

D. Juan Biale Coll, Alcalde-Presidente del M. I. Ayuntamiento de esta ciudad.

Hago saber: Que con esta fecha he dictado la providencia siguiente:

«Mediante no haber satisfecho sus cuotas los contribuyentes expresados en la precedente certificacion dentro de los plazos hábiles que se les señalaron en los edictos

de cobranza que se fijaron en los sitios de costumbre y publicaron en los periódicos de la localidad, anunciándolo á la vez por medio de pregon con la anticipacion debida antes de abrirse el pago del primer semestre del repartimiento vecinal girado para atender á las necesidades de la clase obrera, quedan incursos en el recargo del cinco por ciento sobre sus cuotas respectivas que marca el art. 11 de la instruccion de 12 de Mayo de 1888; en la inteligencia de que si en el término de tres dias no satisfacen los morosos el principal y recargos referidos, se expedirá el apremio de segundo grado. Y hago entender al Agente ejecutivo D. Antonio Timoner Biale la precisa obligacion que tiene de consignar en los recibos talonarios el importe del recargo que cada deudor satisface.—Así lo mando y firmo en Mahon á siete de Noviembre de mil ochocientos noventa y ocho.—J. Biale y Coll»

Y en cumplimiento de lo que dispone el art. 14 de la referida Instruccion, se publica el presente edicto, con objeto de que la providencia preinserta tenga la mayor publicidad posible.

Mahon siete de Noviembre de mil ochocientos noventa y ocho.—J. Biale Coll.

## Pérdida

Desde la pila del agua bendita de la parroquia de Sta. María hasta bajada la escalera de la plaza de la Constitución, al salir de misa primera, se extraviaron unos rosarios de filigrana de plata de los cuales pendia un medallon.

Se gratificará á la persona que los entregue en esta imprenta.

## Aviso al público

En la panadería «La Mahonesa», Santa Ana, 11, se venden salvados y salvadillos (mitxans) del país.

## BOTE

Se desea vender uno nuevo con su cubierta hasta la bancada de popa, aparejo mistico y todos los demás ingredientes á él anejos

Para informes, calle de S. Pablo, n.º 19.

4

## Nodrizza

Hay una de diez y seis años de edad, leche de un mes, que desea encontrar criatura para amamantar en casa sus padres.

Darán razon, calle de San Gabriel, 39 (Muli d'en Netto.)

Imp. de M. Parpal

# SECCION DE ANUNCIOS

**TEATRO PRINCIPAL**  
**GRAN COMPAÑÍA CÓMICO-DRAMÁTICA ESPAÑOLA**  
 dirigida por el reputado primer actor  
**DON JOAQUÍN NUÑEZ**  
**FUNCIÓN PARA EL JUEVES 10 DE NOVIEMBRE DE 1898**  
**DIA DE MODA**

6.º de Abono  
 1.º Sinfonía por el quinteto que dirige el Maestro Sr. Villalonga.  
 2.º La graciosa y aplaudida comedia en tres actos y en prosa, original del festivo escritor D. Vital Aza, que tan grandioso éxito obtuvo la noche de su estreno el Teatro de la Comedia de Madrid, representándose durante 60 noches consecutivas, titulada:

## EL SEÑOR CURA

dirigida por el primer actor D. Joaquín Nuñez.

### REPARTO

D.ª Petrolina..	Sra. Castillo
D.ª Nicasia..	» Hormigo
Clotilde..	» Estela
Pura..	Srita. Vega
Escolástica..	» Roig
D. Feliciano..	Sr. Perez
Menendez..	» Gonzalez
Rafael..	» Torres
D. Ruperto..	» Osilve
Juanito..	» Nuñez
D. Celestino..	» Portella
Cárlos..	» Riudavets
El Coadjutor..	» Vicente
Policarpo..	» Gimenez
Monaguillo..	Niño Izquierdo
Un Guardia Civil..	Sr. N. N.

Atendiendo á la mucha duracion de esta comedia no se anuncia FIN DE FIESTA.

A las 8 y media en punto.  
 Precios los anunciados.

### NOTA:

El próximo domingo tendrá lugar una escogida función compuesta de las siguientes obras:

El celebrado drama en 3 actos,

**LA MUJERTE CIVIL**

y el estreno de la aplaudida comedia en 2 actos

**LA DUCHA**